

## कार्यालय, लोकपाल मनरेगा, मुजफ्फरपुर।

परिवाद संख्या-166/17 (महम्मदपुर खाजे, प्रखंड-मड़वन)  
उपस्थित-श्री रमेन्द्र नाथ राय (लोकपाल)

तिथि-17.02.2017

### -: निर्णय :-

दिनांक-03.02.2017 के स्थानीय समाचार पत्र दैनिक 'हिन्दुस्तान' में मड़वन प्रखंड के महम्मदपुर खाजे पंचायत के संबंध में छपी खबर 'कब्रिस्तान में मिट्टी भराई कार्य में जे0सी0बी0 एवं ट्रैक्टर का प्रयोग किए जाने का विरोध करने पर ग्रामीणों द्वारा हंगामा' के आधार पर संज्ञान लेते हुए कार्यक्रम पदाधिकारी, मड़वन, मुखिया एवं पंचायत रोजगार सेवक, पंचायत राज-महम्मदपुर खाजे को नोटिस जारी की गयी। इसके जवाब में कार्यक्रम पदाधिकारी, मड़वन ने अपने पत्रांक-152 दिनांक-14.02.2017 द्वारा प्रतिवेदित किया है कि ग्राम महम्मदपुर खाजे में वर्तमान मुखिया मो0 जौहर अली के घर के पीछे वार्ड सं0-05 के कब्रिस्तान में ट्रैक्टर से मिट्टी भराई का कार्य किया जा रहा है परन्तु यह मनरेगा से संबंधित नहीं है। इस संबंध में 'कब्रिस्तान प्रबंधन कमिटी' द्वारा लिखित रूप से दिया गया है कि इसमें मनरेगा से कार्य नहीं किया गया है। साथ ही यह भी प्रतिवेदित किया गया है कि 'मो0 जौहर अली के घर के पीछे वार्ड सं0-05 के कब्रिस्तान में ट्रैक्टर से मिट्टी भराई का कार्य' इस नाम से कोई योजना मनरेगा के तहत नहीं खोला गया है। ग्राम पंचायत के विशेष बैठक में मुखिया सहित उपस्थित सदस्यों के द्वारा यह सत्यापित किया गया कि जिस योजना के नाम पर शिकायत की गयी है वह वार्षिक कार्य योजना अथवा पूरक योजना में सम्मिलित नहीं है। अतएव यह स्पष्ट है कि शिकायत में उल्लिखित योजना पर किसी प्रकार मनरेगा से कार्य नहीं किया गया है न ही योजना खोली गयी है।

### -: विचारणीय बिन्दु :-

क्या महम्मदपुर खाजे पंचायत से संबंधित छपी खबर मनरेगा से संबंधित है ?

### -: निष्कर्ष :-

इस संबंध में कार्यक्रम पदाधिकारी, मड़वन के प्रतिवेदन एवं संलग्न पत्रावली के अवलोकन से स्पष्ट है कि इस तरह की योजना न तो मनरेगा के वार्षिक कार्य योजना में है न ही पूरक योजना में ही सम्मिलित है। इस प्रकार यह वाद खारिज की जाने योग्य है।

### -: आदेश :-

उपरोक्त निष्कर्ष के आलोक में इस वाद को खारिज किया जाता है।

लोकपाल(मनरेगा),  
मुजफ्फरपुर।

ज्ञापांक 33 / मुज0.दिनांक- 18/02/2017

प्रतिलिपि :- सचिव, ग्रामीण विकास विभाग, बिहार, पटना को सूचनार्थ समर्पित।

प्रतिलिपि :- जिलाधिकारी-सह-जिला कार्यक्रम समन्वयक, मुज0 को सूचनार्थ समर्पित।

प्रतिलिपि :- जिला सूचना एवं विज्ञान पदाधिकारी, मुजफ्फरपुर को इस अनुरोध के साथ प्रेषित कि आदेश की प्रति को जिले के वेबसाईट पर अपलोड कराने की कृपा की जाए।

रमेन्द्र नाथ राय  
17.2.17  
लोकपाल(मनरेगा),  
मुजफ्फरपुर।